

# 昏迷一年的“植物人”丈夫醒了 你的微笑是我最好的节日礼物

几天前,长沙汉子陈三忠说,为救妻子,他已花去了近百万元。他25岁的儿子为照顾妈妈,也已辞职守护。这对父子还准备卖掉房子,却陷入妻子无法签字的烦恼中。他们的故事牵动着长沙市民的心。

同样牵动人心的还有湘乡女子谭飞彩。一年前,她的丈夫丁富强因车祸深度昏迷,几成植物人。她守护了一年,欠下巨债,为了省钱,她给丈夫自制了康复器。

3月4日,谭飞彩给记者打来电话,她高兴得在电话里哭了:“他真的醒了!”3月7日,记者在湘乡市人民医院见到了这对夫妻。

他们用自己的故事回答了我们的问题:什么是爱情。

■记者 刘璋景 实习生 刘佳

▶3月7日,湘乡市人民医院,谭飞彩与丈夫丁富强甜蜜相拥。一年前,35岁的丁富强遭遇车祸几成植物人,妻子谭飞彩不离不弃的细心照顾使得重病丈夫因爱重生。



“能一家三口聚在一起,哪怕他坐在轮椅上,我推他到外面看看风景,能交流一下眼神,在耳边说上几句心里话,这就是我最最大的愿望。”

一年前,35岁的丁富强遭遇车祸,虽保住了性命,却陷入昏迷、意识全无。专家都说“治疗的最好结果就是植物人”,可妻子谭飞彩说:“再困难也要

救!”(本报2012年3月20日A04版曾作报道)

奇迹真的发生了!3月4日早晨,谭飞彩给记者打来电话。她激动地说:丈夫醒了,现在能听懂我说话了。

尽管离真正康复还非常遥远,但这个因爱而生的奇迹已经感动了每一个关心他们的人。



## 【经历】 为省钱自制康复器帮丈夫锻炼

刚刚醒来的丈夫,由于颅脑损伤导致植物神经混乱,四肢几乎像木棍一样僵硬,而且无法控制时常出大汗。医院安排住院做营养和理疗康复,可费用开支很大。谭飞彩便缠着医生学习搭配营养餐,然后每天亲自选材,用打碎机磨成糊后,再用导管喂给丈夫。

木头脚踩板、臂力滚筒、脚心珠盘、负重沙袋、手动吊杆……买不起专业的康复器材,她便根据丈夫的实际情况,自己动手做。

2月22日,记者来到谭飞彩位于湘乡市山枣镇厚峰村的家中,刚刚买菜回家的谭飞彩正

在帮助丈夫进行负重训练,胳膊、腿上绑着的沙袋都是她一针一线缝制的。谭飞彩说,每天起床,她都要陪丈夫进行一个小时的康复训练,所用的简单器材都是自制的,从装饰材料城买来钢管,然后钉到墙上,前后能节省五六百元。

谭飞彩还别出心裁地买了一台电动机和调速器,再加装一个推动杆,发明了一套按摩装置。渐渐地,丈夫的四肢肌肉得到了放松,记忆也恢复得更快。

“男人能有今天,多亏他老婆,我们都佩服她。”提起谭飞彩,邻居们纷纷竖起大拇指。

## 【心声】 平凡生活妻子常说“穷并快乐着”

“为了让老公活下去,为了让女儿能有一个完整的家,吃多少苦、受多少累我都会坚持下去!”谭飞彩是这样说的,也是这样做的。

一边要挣医药费,一边还要照顾丈夫的日常生活。谭飞彩说,每到夜里,她总是眼泪满眶,内心迷茫无助。可天一亮,她又会露出笑脸,鼓励丈夫勇敢面对这一切。

这一年来,每天都有很多人通过网络向这对患难夫妻送祝福,并被他们的爱情感动,湘乡当地政府也为谭飞彩家办理了低保。

虽然恢复还有很长的路要走,但渐渐好转的丈夫显然给了谭飞彩无穷的力量与信心,她对记者说:一切都会好起来的。

## 记者手记

### 传播爱的正能量,我们不离不弃

什么叫相濡以沫?如何能生死不渝?其实,伟大的爱情离我们并不远。

一年前,我们报道了谭飞彩对重症丈夫不离不弃的故事,许多读者被他们的患难真情所打动。一名两度离异的女老板给她送去了5000元钱,并对她说:没有真爱家庭难以和睦,没有真爱夫妻难以朝夕相守。可以听得出,她对谭飞彩夫妻俩的羡慕与祝福。

是的,这是一份饱含正能量的真爱,它超越了原本悲苦的伤痛本身,让故事变得甜蜜而充满希望。

## 【回顾】 做老婆的,哪有不管自己老公的?

3月7日,记者前往湘乡市人民医院探访,谭飞彩再次和记者说起了一年前的那个噩梦。

2012年1月30日,湘乡市山枣镇厚峰村谭飞彩的丈夫丁富强开车外出,行驶到沿泉高速永州境内时汽车撞上防护栏。丁富强因重度颅脑损伤,几乎成了植物人,且出现了怪症状:24小时出汗。

为给丈夫治病,谭飞彩花

光了所有积蓄,还借了30多万元的债。但医生说,丈夫的颅脑损伤严重,目前没找到控制这种罕见伤病的办法。

是放弃还是救治?几乎所有的医生和亲友都劝谭飞彩选择放弃,婆婆也说:“你也尽力了,还是安排好自己的生活吧……”

但谭飞彩说:“做老婆的,哪有不管自己老公的?”

医院回到湘乡的老家。“生活了30多年的地方,肯定能让他想起过去。”她按照家中原来的样子恢复陈设,还把早期的录像、影集找出来,在丈夫的面前播放。

渐渐地,几个月来毫无表情的丈夫,似乎在沉睡中变得“不安分”起来。

今年大年初四,谭飞彩在厨房包饺子,两个盘子不小心摔到了地上,突然听到丈夫在里屋喊:“飞彩,摔坏了!”一年来,丈夫终于第一次喊出了她的名字。

“他真的醒了!”谭飞彩在电话里对着记者哭了起来。

## 【进展】 意识恢复一年,第一次喊妻子的名字

“早上,我抱着他说话时,他眼里渗出了泪花,嘴唇一直在蠕动着,想说话。他有反应,还能听懂我在说什么了。”谭飞彩说,治疗两个月后,丈夫逐渐有了“进步”,她开始每天坐在床前“唠叨”,抱抱他,对他说“挺住呀,我爱你”。

按谭飞彩自己的话说,以前自己是块木头,从来不和丈夫说甜言蜜语。

她说:“要是我每天对他说我爱你,每天哄着他,他就能好起来的话,我愿意一天说一万遍。”

为唤醒丈夫的记忆和减轻治疗负担,半年前,谭飞彩带着丈夫和10岁大的女儿一起从

本版图片均由实习记者 李健 摄